教育部青年發展署青年服務學習人才培育計畫
                                                   105年11月14日核定
                             107年2月23日修正
壹、背景緣起
服務學習結合服務與學習，是一種經驗教育的模式，係透過有計畫的社會服務活動與結構化設計的反思過程，以完成服務的需求，並促進服務者的學習與發展。
然而，全球快速變化，先進國家的教育已從傳統的強調研究教學，面臨教育翻轉改革的聲浪，服務學習所能扮演的角色與功能，更需要跳脫既有框架，因應時代與環境的需求，也就是提供一種思考與實作的方法，其目的不是去營造成功的遠大目標，而是提供場域與學習的機會，從服務學習中學習到一些觀察問題與解決問題的關鍵能力，也就是藉服務學習之精神，從關懷、感動、行動與分享的價值中，啟發更多青年具有創造價值的實踐能力。
另外，總統蔡英文在選前曾表示，「以國民學習權取代國家教育權，實現以學習者為中心的教育。」換句話說，接受教育原本是一種「義務」，未來將轉變為「權利」，確立青年是教育主體，政府要以學生為中心，教育制度需要重新調整規劃。因此，服務學習推動方案執行3年完成階段性任務後，檢視成果並前瞻未來，推動及實施方式需要轉化為更彈性多元，以青年成為服務學習之實踐主體，培養其新思維、新觀念、新行動，增進批判思考及自我實踐的能力。
是以，本署訂定青年服務學習人才培育計畫，培養青年具備服務學習知能，將準備、服務、反思、擴散4大步驟及互惠、多元、協同合作、以學習為基礎、以社會正義為焦點5大特質，內化為帶著走的軟實力，協助青年有意義地服務社會，讓青年學習並運用本身專業技能，解決真實的問題。
貳、計畫目標
一、培養青年服務學習知能，同時具備思辨、反省與自主的能力，協助生涯規劃探索，使青年具有實踐及行動之能力。
二、整合相關資源，建構支持性系統，鼓勵跨域整合，提供青年多元服務學習機會，培養青年社會與公民責任。
三、提升青年視野，激發服務學習創意，厚植青年的行動力，以他人共同成長與分享的胸襟，增進和諧與希望的美好社會。
參、主辦機關:教育部青年發展署
肆、參與對象:中華民國18至35歲
伍、辦理期程：自106年1月1日起至108年12月31日止
陸、計畫架構：







                                        


柒、工作項目
[bookmark: _GoBack]一、培育人才、徵求方案
 (一)辦理青年服務學習人才培訓
以青年人才培育為主軸核心，辦理青年服務學習人才培訓，培育青年具備服務學習知能、引導其方案撰寫及企劃行銷技能，發揮創意及整合能力，實際策劃具完整性與實踐性之服務學習計畫。
(二)徵求服務學習主題式方案
    1.以青年學習成長為主軸，公開徵求主題式(如偏鄉教育、弱勢關懷、青銀共創、社會企業、環境永續等)服務學習方案，鼓勵青年關懷社會議題及需求，提出創新性解決方案，善盡公民責任。
    2.鼓勵非營利組織研發設計青年服務學習方案，引導青年參與解決社會實際需求或議題。
二、執行計畫、實踐構想
(一)鼓勵青年執行服務學習方案
           由青年組隊運用自身觀點、創意及熱情，結合專業技能，執行主題式服務學習方案，或由非營利組織與青年攜手實踐，增進青年學習與成長。
(二)提供青年實踐獎金
針對青年團隊或非營利組織研提之可行性方案，提供績優團隊實踐獎金，協助青年將創意化為具體實踐及行動。
   三、評選方案、引導反思
       (一)評選青年服務學習方案
建構青年分享平臺，融入服務學習反思理念，讓青年實際服務之後，透過服務學習實踐家評選，進行經驗分享與交流，彼此汲取經驗，促進共同認知與成長。
    (二)導入業師諮詢及輔導
在青年發想、實踐的過程中，邀請各相關議題領域非營利組織業師參與訪視及提供協助及回饋，引導青年反思，增進青年解決問題及批判思考能力。
四、表揚典範、擴散效益
 (一)表揚績優服務學習青年
遴選青年服務學習計畫績優團隊並公開表揚，以建立青年學習典範，捲動更多青年投入。
(二)製作青年服務學習手札或短片
製作青年服務學習手札或短片，以青年服務學習心得或溫馨感人故事為素材，傳遞服務學習的成果與感動，鼓勵更多青年積極參與服務。
捌、經費
 本計畫所需經費由年度預算支應。
玖、成效評估指標
一、每年培育160人次青年服務學習人才。
二、每年辦理青年服務學習創意方案競賽活動。
三、每年製作5部青年服務學習短片於服務學習成果分享會播放。
四、遴選表揚服務學習績優青年。
壹、未來展望
本方案著重服務學習之觀念推廣，建立合作推動網絡，累積經驗傳承協力推動，深化服務學習效益，並以十餘年實施服務學習經驗作基礎，注入新元素、新生命，推廣青年多元關懷學習，厚植青年關懷力，培養青年的服務精神及公共意識，提升公民素養，形成美好良善社會。
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